
! Váci út 88/a. Szövetkezeti ház < 
Egészen új, kívül-belül friss sza­
gú minden. Az erkélyek a Váci 
útra könyökölnek, de a lakások­
ból az ellenkező irányba is ellátni, 
a budai hegyekbe. Persze, a Váci 
út is s~ép, őnekik pedig, a most ide 
költözőiteknek: a legszebb. H i­
szen az új ház lakói, pontosabban 
mondva, tulajdonosai: a Váci út 
és közvetlen környékének gyárai­
ban dolgoznak, s most, miután 
15 000— 20 000 forint készpénz be­
fizetésével lakás-, sőt, háztulajdo­
nosok lettek, még szorosabban ide 
tartoznak.

Nyolc lakásba, csengettem be. 
Egyeseknek a bútorzata erősen 
foghíjas még, a másiknál már 
szinte tökéletes a kényelem, ta­
lálkoztam szinte g yerekember- 
házaspárral, s megismerkedtem \ 
már ezüstös hajú férjjel, feleség­
gel. De az álmuk itt is, ott is egy 
volt: pontosan egy ilyen lakás.

Szívesen elmondták: hol ál­
modtak erről a lakásról? Köve­
cses Zoltán Láng-gyári öntő pél- 
' ául e g y  megyeri pincelakásban, 
¡hol ötször is „kiöntötte” a csalá- 
lot a víz, erről tanúskodnak az 
ott annyit sínylődött, s most már 
napfényes lakásban szárítkozó 
bútorok is. Póta István szerelő 
bútorai is magukkal hozták a rá­
kos szentmihályi nedves szükség- 
lakásban kapott sebeket. . .  Gur- 
don Józsefek egy pindurka speiz- 
bdn éltek ezelőtt... Csányi Imre, 
a Darugyár régi munkása meg 
mindeddig alig lehetett a család­
jával, mivel mire hazaért, Szőny- 
be, ahol az anyósnál húzódhattak 

. meg, nagyon későre járt...
S még hol álmodtak erről az új 

lakásról? A  férj vagy a feleség 
szüleinél befogadva, meghúzódva, 
így éltek Kocsis Györgyök is (a 
férj esztergályos a Magyar Acél­
árugyárban), Forró Jánosék is (a 
férj a Rézhengerművek szerszám- 
készítője), s mások is, nem tágas 
otthonokban, hanem szerény kis 
munkáslakásokban, az „öregek­
nél”. S ha fizettek is valamit a 
szülőknek — a csend, a nyugalom, 
az öregek számára megfizethetet­
len kincs, s az erről való lemon­
dás: áldozat. De most, végül: a 
gyerekeik mégiscsak fészket rak­
hattak. s ez mindent megér! Nem, \ 
itt a Váci úti új házban az '„őre- I 
gek” áldpzatát sosem felejthetik a-
most ideköltözött gyerekek, s az 
unokák . . .

És a fiatalok, az új ház-, lakástu­
lajdonosok, vajon áldozatot hoz­
tak? Egy-egy családfő, de férj-fe­
leség keresetéből sem lehetett 
könnyű összespórolni a szükséges 
összeget, a „tőkét”, még az ala­
csony bérű szükséglakásban sem, s 
az öregek kvártélyán sem. Mégis, 
ahogyan ezek az előttem ismeret­
len emberek igen szívesen tessé­
keltek befelé a lakásba, megmu­
tatva abban minden kincset, s 
hogy hová kerül rövidesen az új 
virágállvány vagy a könyvespolc, 
s ahogyan elmagyarázták a már 
kiválasztott függöny mintáját, 
éreztem: itt nem idő és alkalom- 
szerű a kérdés: áldozat volt-e ré- 

| szűkről a spórolás, s nyilván a le­
mondás egyről és másról? Mert 
megkérdezhettem volna-e ezt pél­
dául Forróéknál, ahol a mindössze 
19 esztendős asszonyka csak az aj­
tóba készített papucs felvétele 
után engedi az embert a féltve őr­
zött, csillogó pvc-padlóra? Itt a 
férj éppen azzal foglalatoskodott,

hogy még szebb színűre fesse át a 
radiátort, előzőleg meg a bejárati 
ajtóra szerelte fel a száz százalé­
kos biztonságot nyújtó zárat. Nem, 
ahol ennyire szeretik ezt az új la­
kást, ott az ilyenfajta kérdés nem 
lehet aktuális. Vagy ahogyan K ö ­
vecse s öntő az erkélyükről meg­
mutatta, hogy minden milyen szév 
itt, de amott, a szemközti Autó­
javító kéményét magasítani kelle­
ne, „mert most a füst éppen a mi 
házunkra csapódik és hamarosan 
megszürkiti a falunkat” .. _ Pótá- 
né meg azt mutatta örvendezve, 
hogy a 19 hónapos kislány itt mi­
lyen remekül „közlekedhet”, itt 
már nem szűk a hely, nem megy 
neki a bútoroknak ... Szecsődi 
Gyula., a Csavarárugyár géplakato­
sa: „Végre beiratkozhatok a tech­
nikumba, itt már van hely és kedv 
a tanulásra ...”

--- Hogyan csinálták? Miből 
spórolták össze a mégiscsak tekin­
télyes összeget? — csupán erről 
érdeklődtem.

*
Minden meglátogatott család- \ 

bán (egy kivételével) a férj és a i 
feleség is dolgozott. Ketten együtt l
1800 4.300 fnr'ht frít m  í, íji l.. TP/h- í
bői — család,ónként váltakozva — 
800— 1800 forintot vittek havon-' 
ként a bankba egy vagy több éven 
át.

Szinte általános receptjük volt 
a „nagy spórolás idején”: nem­
csak az ebédet fogyasztották az 
üzemben, de a vacsorát is onnan 
vitték haza. Kocsisék, Szecsődiék, 
s más családok is — éppen csak 
a legszükségesebb ruhaneműt vá­
sárolták, Kövecsesék csak a gyé­
reitek ruházkodására költöttek és 
a szórakozás csupán a családfő 
vasárnapi meccsjegye volt. Gur- 
donék szórakozása csak a ritka. 
mozijárás volt, színházbérlete a 
nyolc család közül csak a gyer­
mektelen Forróéknak volt az Ope­
rába. Csányiéknak nagy segítség 
volt, hogy a férj elég sokat járt 
szerelésre külföldön, ahonnan — 
például Kínából — szebbnél szebb 
lakberendezési tárgyakat hozott a 
jövendőbeli lakás számára, s míg 
ő távol volt. az asszony még szű- 
kebbre fogta otthon a háztartási 
pénztárt.

Nem volt könnyű tehát, ha ők 
nem is nevezik áldozatnak. És — 
kettőjük keresete kellett hozzá. 
Ez látnivaló abból is, hogy Cso- 
móráknál meg Pótáéknál, ahol az 
asszonyok — míg a gyerek kicsit 
megnő — a legutóbbi időben nem 
jártak dolgozni, mostanában meg­
akadt a takarékoskodás. Cso- 
moréknál, Pótáéknál kényelmes, 
szép és modern a lakás, már most 
is, de még mennyi tervük vár 
megvalósulásra! S  hogy realizá­
lódjanak valóban, az asszonyok 
azt tervezik, hogy nemsoká ra visz- 
szatérnek munkahelyükre.

Pontos terv szerint élnek a 
nyolc családban. „1964-ig komp­
lett rendben leszünk .a. lo,kással” 
— ez Kocsisék terve. Kövecsesek 
is kétéves tervet csináltak: „Ad­
digra olyan lakásunk lesz hogy 
bárkit meginvitálhatunk.” „Még 
másfél nehéz év” — így számíta­
nak Forróék. Televízió ... sző­
nyeg ... könyv... ahány család, 
annyiféle a terv... S  a további 
törlesztés sem éppen könnyű do­
log . . .  Mire volt és mire lesz 
szükség a ház, az új lakások szü­
letéséhez, illetve a további ter­
vek megvu 1 ósításáh rh ? Sok mun­
kaiba, gondos beosztássá, s még 
valamire, ami m indennáv’a forrá­
sa, alapfeltétele: a csalim, otthon 
szeretetére. S  ez az utóbbi <.•* ami 
a nyolc család mindegyikében ott 
melegít, mindennél erősebben.

György István /
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